

*Спешите к нам...*

## Добро пожаловать, абитуриенты!



**В минувшее воскресенье в ВолгГТУ прошел день открытых дверей. Знакомство с вузом для абитуриентов и их родителей началось еще до официальной части мероприятия. В холле второго этажа представители всех факультетов, в том числе и студенты, раздавали печатные материалы, рассказывали о факультетских традициях, особенностях обучения в вузе и призывали поступать именно в техникуниверситет.**

Актовый зал политеха традиционно был заполнен до отказа. Обращаясь с приветствием к присутствующим, ректор ВолгГТУ, академик РАН Иван Александрович Новаков отметил, что ему очень приятно видеть столько пришедших на мероприятие людей. Руководитель университета привел данные по учреждениям высшего профессионального образования России и Волгоградской области. К примеру, в нашем регионе работают 11 государственных вузов, 18 негосударственных, а также филиалы. В прошлом году на 1 курс было принято 22435 человек, в том числе 8454 – на бюджетные места.

Рассказывая о ВолгГТУ, Иван Александрович обратил внимание на то, что вуз – это, прежде всего, центр науки, где обучаются и воспитываются студенты. Поэтому, мы стремимся к тому, подчеркнул И.А. Новаков, чтобы по окончании обучения студенты могли сказать, что ими разработаны новые материалы, продукты, созданы изобретения. И для этого в ВолгГТУ есть все условия. Так, например, отличительной чертой техникуниверситета от других вузов области является наличие собственного технопарка – ВНТК. Политех вошел в число победителей конкурса программ стратегического развития и получил дополнительное финансирование. Как результат – в минувшем году закуплено научного оборудования на 105 миллионов рублей. Ученые вуза ежегодно получают порядка 200 патентов на изобретения, а это примерно 60% от общего количества по области. У вуза крепкие многолетние традиции подготовки высококвалифицированных специалистов, отметил ректор, а из стен ВолгГТУ в этом году выйдет 110-тысячный выпускник.

Затем перед абитуриентами и их родителями выступил ответственный секретарь приемной комиссии Дмитрий Николаевич Гурулев. Он рассказал об особенностях приемной кампании этого года, ответил на вопросы, касающиеся проживания иногородних студентов, целевого набора и др.

Кроме того, перед собравшимися выступили и талантливые студенты политеха: А. Шилин и Д. Дегтярев подготовили зажигательный танцевальный номер, а СТЭМ «АТАС», отметивший недавно свое 20-летие, представил миниатюру «Политех – лучше всех!».

Дальнейшее знакомство абитуриентов с вузом продолжилось на факультетах. Деканы рассказали об истории факультетов, которые уже долгие годы готовят высококвалифицированных специалистов, признанных по всей России. Заведующие кафедрами подробно остановились на направлениях подготовки и перспективах трудоустройства выпускников. А шансы для построения успешной карьеры у волгоградских политехников велики.

Руководители факультетов отметили также, что студенты ВолгГТУ не только успевают хорошо учиться, но и ведут активную научную, творческую и социально значимую деятельность. Среди наших студентов – победители конференций и конкурсов городского, всероссийского и международного уровня.

Многие факультеты, среди которых ФТКМ, ФАТ, ФЭВТ, организовали для абитуриентов экскурсии по своим лабораториям, оснащенным современным оборудованием. Так, например, пришедшие на ФТКМ смогли увидеть недавнее приобретение вуза – дуолучевой электронный сканирующий микроскоп «Versa 3D». Возможно, кто-то из поступивших в ВолгГТУ в 2013 году сделает на нем открытие века.

**Наталья Михайлова,  
Ирина Викторова,  
Светлана Струнина, ХТ-143,  
Алина Шипицына, МСС-426,  
Александр Мазин, ИВТ-465,  
Алиса Григорян, МВ-231.**

***Поздравляем!***

## **Выпускник ВолгГТУ - во главе РКС**



Геннадий Геннадьевич Райкунов назначен на пост генерального директора компании «Российские космические системы». Об этом сообщил Роскосмос.

Г.Г. Райкунов родился 3 декабря 1952 года в Волгограде. В 1975 году окончил Волгоградский политехнический институт по специальности инженер-электромеханик. После окончания вуза занимал различные должности в ЦНИИмаш, с 1993 года - академик Российской академии космонавтики имени К.Э. Циолковского. В 2001-2008 годах являлся директором ФГУП «НПО измерительной техники». До назначения на пост генерального директора РКС Геннадий Геннадьевич Райкунов в течение пяти лет возглавлял ЦНИИмаш.

*Благодарственное письмо*

## **С задачами справились безупречно**



На имя ректора Волгоградского государственного технического университета, академика РАН Ивана Александровича Новакова пришло благодарственное письмо от губернатора Волгоградской области Сергея Анатольевича Боженова.

Губернатор благодарит И.А. Новакова за активное участие ВолгГТУ в работе международной научно-практической конференции «Сталинградская битва в судьбах народов», которая прошла в Волгограде 1 февраля в рамках всероссийского празднования 70-летия разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве.

Как отметил в благодарственном письме С.А. Боженов, при организации и проведении заседания секции профессорско-преподавательский состав ВолгГТУ показал профессионализм и активную гражданскую позицию, коллектив вуза безупречно справился со всеми поставленными задачами.

Кроме того, губернатор Волгоградской области пожелал политехникам творческих успехов и выразил надежду на дальнейшее плодотворное сотрудничество.

Знай наших!

## Еще одна победа

**Наш «Буксир» стал лучшим проектом**



**С 5 по 9 февраля в Ростове-на-Дону проходила 50-я юбилейная Зимняя смена Всероссийской школы студенческого самоуправления «Лидер XXI века», которая объединила три различные площадки и собрала порядка 350 студентов более чем из 150 образовательных учреждений среднего и высшего профессионального образования, в том числе нашего университета.**

Организатором мероприятия выступила Ростовская областная молодежная общественная организация «Донской союз молодежи» при поддержке Министерства образования и науки Российской Федерации, Российского Союза Молодежи, Ростовского государственного строительного университета в рамках программы «Студенческое самоуправление». Основной площадкой стала непосредственно Всероссийская школа.

Третий год подряд в зимней школе проводится Всероссийская премия (конкурс проектов) «Лидер XXI века» с целью поддержки и поощрения талантливых, творчески работающих студенческих лидеров, действующих в образовательных учреждениях России, и повышения общественной активности студентов. В процессе коуч-сессий студенты дорабатывали проекты, а затем презентовали их.

В рамках школы проходил очный этап Всероссийского конкурса на лучшую организацию деятельности органов студенческого самоуправления образовательных учреждений среднего и высшего профессионального образования. По итогам заочного этапа были отобраны 59 наиболее эффективных систем и проектов по 12 номинациям. В результате трехдневной защиты были определены дипломанты I, II и III степеней и отмечены ценными призами, а главное — правом войти в рекомендационные методические материалы, сформированные по итогам конкурса.

Волгоградский техникум за проект «Буксир» признан победителем в номинации «Лучший проект в сфере повышения качества образования». Представляли проект Антон Иванов и Анатолий Рыбин.

**Наш внешт. корр.**

*На ученом совете*

## Показатель рейтинга как залог успеха



Очередное заседание ученого совета университета началось традиционно с торжественной части.

Ректор ВолгГТУ, академик РАН Иван Александрович Новаков поздравил заведующую кафедрой в Камышинском технологическом институте С.В. Димитрову с присвоением ученой степени доктора философских наук, вручив ей соответствующий диплом и красивый букет цветов. Дипломы кандидатов наук и аттестаты доцентов также были вручены целому ряду политехников. Среди них – и новоявленный кандидат технических наук С.В. Хаустов. Получив диплом, он, по просьбе руководителя вуза, рассказал о своей стажировке в Институте гидродинамики им. М.А. Лаврентьева СО РАН. Там молодой ученый участвовал, по его словам, в очень интересных исследованиях по теме, близкой к той, которой занимается в политехе, и создал задел на будущее.

Первым по повестке дня с докладом «Об итогах зимней экзаменационной сессии 2012/2013 учебного года на факультетах безотрывной формы обучения и задачах по дальнейшему совершенствованию учебного процесса» выступил проректор по учебной работе Е.А. Захаров. Он обозначил среднегодовой контингент студентов на факультетах безотрывной формы обучения, который в общей сложности составляет около 5100 человек, проанализировал изменения контингента по факультетно за последние пять лет, а также назвал цифры денежных средств, поступивших от подготовки специалистов. Что касается успеваемости студентов, докладчик отметил, что на младших курсах она оставляет желать лучшего и в основном к старшим курсам выравнивается. Одними из главных причин проректор выделил низкий уровень подготовки по базовым дисциплинам (математике, физике, химии и др.) и пропуски занятий, связанные в большинстве случаев с режимом работы (сменность, частые или длительные командировки). В предложенном проекте решения был представлен ряд мероприятий, нацеленных на выправление ситуации.

Заочная форма, подчеркнул руководитель вуза, подводя итог, – это возможность привлечения контингента студентов и сохранения кадров.

Об итогах рейтинговой оценки деятельности преподавателей, кафедр и факультетов в 2012 году сообщил проректор по учебной работе И.Л. Гоник. Передовыми факультетами были названы ФТКМ, АТФ, ХТФ, ФАТ, а деканами-лидерами – С.В. Кузьмин, А.С. Горобцов, О.Д. Косов. Проректор также проанализировал рейтинги выпускающих, общетехнических и общенаучных кафедр, заведующих кафедрами и др.

Среди основных вопросов были рассмотрены и утверждены проект сметы централизованных расходов и план информатизации и развития материальной базы ВолгГТУ на 2013 год. Кроме того на заседании обсуждались и другие актуальные для вуза вопросы, в том числе кадровые – за все кандидатуры, выдвинутые на замещение вакантных должностей, члены ученого

совета проголосовали практически единогласно.

**Светлана Васильева.**  
**Фото Ильи Скворцова.**

*О нас пишут*

## Научные успехи волгоградских политехников



Накануне Дня науки в газете «Академия» была опубликована статья о ВолгГТУ.

**В волгоградском техническом университете стало традицией встречать профессиональный праздник особо значимыми успехами. Вот уже третий год подряд техуниверситет побеждает в региональном конкурсе, завоевывая звание «Лучшая организация года» в номинации «Наука».**

Минувший год ознаменован высокими достижениями коллектива по объему научных исследований, количеству изобретений, научных статей, опубликованных в российских центральных журналах и зарубежных изданиях. Достаточно сказать, что по числу статей, зарегистрированных на данный момент в БД РИНЦ, волгоградский техуниверситет занимает 35-е место из 6 377 организаций, представленных в этой базе.

Под стать своим старшим коллегам молодые ученые университета. В канун профессионального праздника обладателями грантов Президента России для государственной поддержки молодых ученых в 2013 году стали сразу трое политехников – кандидатов наук – это Александр Сергеевич Озерин, доцент кафедры «Аналитическая, физическая химия и физико-химия полимеров»; Нина Владимировна Сидоренко, доцент кафедры «Химия и технология переработки эластомеров» (направление – «Химия, новые материалы и химические технологии») и Мария Юрьевна Полянчикова, доцент кафедры «Технология машиностроения» (направление – «Технические и инженерные науки»).

Еще трое молодых ученых: Артем Игоревич Богданов (кафедра «Материаловедение и композиционные материалы»), Андрей Игоревич Горунев (кафедра «Соппротивление материалов») и Антон Павлович Тюков (кафедра «Системы автоматизированного проектирования и поискового конструирования») стали президентскими стипендиатами.

Кстати, в прошлом году наши молодые ученые также успешно выступили в этом конкурсе – тогда президентские гранты получили Юлия Владимировна Шулевич и Дмитрий Владимирович Руцкий.

Только за последние два года ВолгГТУ получил 8 президентских грантов для господдержки молодых ученых и два президентских гранта для господдержки научных школ. Кроме того, 7 аспирантов и 16 студентов волгоградского техуниверситета были удостоены именных стипендий Президента РФ и Правительства РФ.

Конечно, победы эти не случайны – к ним молодые ученые продвигались поэтапно, принимая участие в студенческих олимпиадах, разного уровня конференциях, научных симпозиумах и



т.д.

Так, например, Андрей Горунов, участвуя в XVI региональной конференции молодых исследователей, занял 1-е место. Его доклад был продолжением работы, за которую на предыдущей конференции он был удостоен третьей премии. Андрей занимается изучением связи механических свойств со структурой, полученной в поверхностях изделий из титановых сплавов. Создание новых материалов и, в частности, наноматериалов – важная задача, так как современное машиностроение требует создания материалов высокой прочности.

Среди фундаментальных задач исследования Ю.В. Шулевич – получение полимеров, обладающих узким коэффициентом полидисперсности и регулируемой микроструктурой. Это очень специфическая задача, и она не реализуется в крупнотоннажном производстве. Естественно, что выигранный грант немало этому поспособствует.

Этой темой Юлия Владимировна Шулевич занимается уже не один год, с момента поступления в аспирантуру. Свою кандидатскую диссертацию она выполнила и защитила под руководством Ивана Александровича Новакова, теперь работает над докторской.

Работа Марии Юрьевны Полянчиковой, за которую она получила грант, называется «Повышение точности и качества поверхностей высокоответственных деталей из труднообрабатываемых материалов путем предварительного упрочнения и обработки абразивным инструментом без связки с непрерывным управлением режимами резания». И надо сказать, что до этого Мария Полянчикова три года подряд была стипендиаткой Президента России. Вообще, ВолгГТУ по количеству полученных учеными президентских грантов и стипендий в ЮФО уступает лишь Южному федеральному университету.

*Публикуется с сокращениями.*

#### Только цифры

- В 2012 году в конкурсах и конференциях различного уровня приняли участие 2062 студента ВолгГТУ, из них призовые места заняли 538 человек.
- Из 86 студенческих разработок, выполненных по заказам предприятий, 43 были внедрены в производство.
- В прошлом году студентами ВолгГТУ, ВПИ и КТИ получено 115 охранных документов.

***Будьте бдительны!***

## **За пожарную безопасность**



**Отделение надзорной деятельности по Центральному району ОНД по г. Волгограду УНД ГУ МЧС России по Волгоградской области в рамках профилактики пожаров рекомендует руководителям хозяйствующих субъектов выполнять обязательные требования пожарной безопасности.**

Каждый год в соответствии с планом Южного регионального центра по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий проводится несколько надзорно-профилактических операций под условными названиями «Жилище», «Культура», «Здравоохранение», «Образование», «Елка».

В настоящее время проводится 1-й этап надзорно-профилактической операции «Жилище – 2013». Особое внимание уделяется проверке общежитий, домов повышенной этажности и других объектов жилого фонда. В ходе операции также проводятся рейды по жилому сектору с представителями сотрудников внутренних дел, управляющих компаний и общественности, ведутся беседы, инструктажи с жителями района, распространяются памятки с соблюдением пожарной безопасности в быту, посещаются места проживания социально неблагополучных лиц.

При проверках объектов сотрудники органов надзора обращают внимание на один из важных составляющих факторов системы пожарной безопасности – это наличие и исправное состояние автоматических систем противопожарной защиты. Тем, у кого объекты защиты не оборудованы системами пожарной сигнализации и оповещения, управления эвакуацией при пожаре, стоит серьезно задуматься об их монтаже. В соответствии с требованиями нормативно-правовых актов в области пожарной безопасности. Мы рекомендуем хозяйствующим субъектам содержать системы противопожарной защиты в исправном состоянии, инициировать их обслуживание перед специализированными организациями в целях их работоспособного состояния и обеспечения жизни и безопасности людей в случае пожара. Данные системы призваны предупреждать и обеспечивать быструю и безопасную эвакуацию людей в безопасную зону при пожаре.

10 января 2013 года в 19 час. 04 мин. произошел пожар в спальном корпусе №6 краевого ГБУ СО «Енисейский психоневрологический интернат» по адресу: Красноярский край, г. Лесосибирск, ул. Рябинова, д. 1. Всего эвакуированы 93 человека.

17 января 2013 года в 17 час. 19 мин. произошел пожар в областном ГКОУ «Санаторная школа-интернат №12 г. Иркутска» по адресу: г. Иркутск, бульвар Рябикова, 4 «в». Всего эвакуирован 191 ребенок.

24 января 2013 года в 17 час. 22 мин. произошел пожар в помещении столовой МОУ СОШ №21 по адресу: Костромская область, Шарьинский район, г. Шарья, ул. Октябрьская, 17. Всего эвакуирован 351 ребенок.

30 января 2013 года в 12 час. 32 мин. произошел пожар в помещении гардероба, расположенного на первом этаже здания МОУ СОШ №6, по адресу: Ленинградская область, Всевожский район. Всего эвакуированы 250 учащихся.

Во всех случаях автоматическая пожарная сигнализация, система оповещения людей о пожаре и управления эвакуацией свою функцию выполнила.

Комплекс организационных и практических мероприятий, проведенных сотрудниками надзорной деятельности, своевременное выполнение установленных требований пожарной безопасности, грамотные действия обученного персонала позволили принять своевременные меры по тушению пожара и не допустить гибель и травмирование людей.

Хочется напомнить руководителям организаций, индивидуальным предпринимателям и гражданам о необходимости соблюдения элементарных требований пожарной безопасности, что приведет к своевременному устранению имеющихся нарушений и не допущению их в дальнейшем, а самое главное позволит не допустить возникновения пожара, создание угрозы жизни и безопасности людей.

**ОНД по Центральному району ОНД  
по г. Волгограду  
УНД ГУ МЧС РОССИИ  
по Волгоградской области,  
3-ПЧ 1-ОФПС по Волгоградской области,  
Комитет ГЗ по Волгоградской области.**

**Юбилей****«Медаль за бой, медаль за труд из одного металла льют»****2 марта исполняется 90 лет Евгению Васильевичу Дудкину**

Евгений Васильевич Дудкин прошел тяжелый и славный жизненный путь своего поколения. Не верится, что только за одну человеческую жизнь можно успеть сделать так много.

В далекий грозный 1941 год он, едва окончив 1-й курс Сталинградского механического института, был призван в ряды Советской Армии и (с небольшим перерывом – лечился в госпитале после ранения) прошел всю Великую Отечественную войну, сражаясь с немецко-фашистскими захватчиками на фронтах, до самой Победы. И когда для большинства людей война завершилась, он продолжал воевать на Дальнем Востоке с японской армией. Уже и после того, когда Япония капитулировала, Евгений Васильевич Дудкин не оставлял службу – вплоть до 1946 года.

Знаменателен его боевой послужной список: Западный и Калининский, III Белорусский и I Приморский фронты. Начальник рации, командир радиовзвода, командир взвода управления отдельного истребительного противотанкового дивизиона. Кто воевал, тот знает, что означало пребывание в таком дивизионе – это противостояние один на один с танками противника, это непосредственное участие в отражении его атак. А во время войны на Дальнем Востоке он – начальник технической службы отдельного батальона связи.

Ему довелось сражаться на самых тяжелых участках советско-германского фронта – на Ржевском выступе, хорошо знакомом сегодня по повестям писателя Н. Кондратьева.

Война для Евгения Васильевича была тяжелым самоотверженным трудом и подвигом, о чем красноречиво говорят его фронтовые награды – орден Отечественной войны I степени (1985 г.), два ордена Красной Звезды (1944 г.); медали: «За отвагу» (1943 г.), «За победу над Германией» (1945 г.), «За победу над Японией» (1945 г.), «За взятие Кенигсберга» (1945 г.), «За доблестный труд» (1972 г.), медаль Жукова (2000 г.), десять юбилейных медалей. После войны Евгений Васильевич вернулся в свой родной институт, который окончил в 1951 году. И в мирной жизни он всегда находился на передовой. Работал ассистентом, старшим преподавателем кафедры металлорежущих станков. Успешно защитил в 1963 году диссертацию на соискание степени кандидата технических наук, стал доцентом кафедры автоматизации производственных процессов. Преподавательскую деятельность на кафедре совмещал с административной работой декана машиностроительного, вечернего факультетов – в период с 1963 по 1970 год.

Как высококвалифицированного педагога и ученого, в совершенстве владеющего английским языком, доцента Е.В. Дудкина направляют в качестве эксперта Организации Объединенных Наций в специальное агентство ЮНЕСКО в Арабской Республике Египет. С июня 1970 года по июль 1972 года он, как эксперт, находился в служебной командировке в Суэцком нефтяном горнодобывающем институте. Для методического обеспечения учебных дисциплин Е.В. Дудкин написал на английском языке ряд методических разработок (учебные планы, рабочие программы дисциплин, конспекты отдельных лекций, методические указания к лабораторным работам и др.). Результаты его работы получили высокую оценку со стороны ЮНЕСКО и отдела ООН ГКЭС СССР.

И впоследствии Евгений Васильевич активно применял знания английского языка в своей работе. В рамках программы международного сотрудничества между ВолгГТУ и Туринским техническим университетом (Италия) в период 1998–2000 гг. доцент Е.В. Дудкин многое сделал в организации преддипломной практики и дипломного проектирования для двух студентов из Туринского технического университета. Дипломные проекты, выполненные студентами-иностранцами в ВолгГТУ, были успешно защищены ими в своем вузе в Италии.

В период с декабря 1977 года по июнь 1987 года доцент Е.В. Дудкин избирался советом института на должность заведующего кафедрой «Автоматизация производственных процессов», обеспечив четкую организацию работы коллектива по совершенствованию научного и учебного процесса.

Проводя большую педагогическую, научно-методическую работу, Е.В. Дудкин постоянно занимается научными исследованиями по госбюджетам и хоздоговорам в направлении надежности автоматизированного станочного оборудования, разработки и совершенствования методов оценки работоспособности и надежности твердосплавного инструмента.

По результатам исследований им опубликовано 85 научных работ в сборниках научных трудов ВолгГТУ, республиканских и отраслевых журналах, а также в сборниках республиканских конференций и международных конгрессах по проблеме порошковой металлургии, в том числе семь авторских свидетельств и десять учебных пособий, часть из которых с грифом Минвуза.

На основе программы международных связей между ВПИ и Западночешским электротехническим институтом (г. Пльзень) с 1980 по 1985 гг. доцент Е.В. Дудкин выполнял научную работу по разработке и исследованию элементов адаптивной системы управления для тяжелых металлорежущих станков.

Результаты работы опубликованы и рекомендованы для внедрения на станкостроительном заводе ПО им. Ленина (г. Пльзень). В этот период он активно занимался научными исследованиями на основе договоров о соцсодружестве с ПО «Баррикады» (г. Волгоград), ВНИИ Твердых Сплавов (г. Москва), ВПЗ – 15 (г. Волжский) и институтом сверхтвердых материалов и сплавов при Украинской АН (г. Киев). Результаты данных исследований были опубликованы в 95-ти статьях в сборниках научных трудов ВПИ и рекомендованы для совершенствования технологических процессов.

Евгений Васильевич Дудкин пользуется заслуженным авторитетом среди работников вуза и студентов, принимает активное участие в общественной жизни университета. Трижды возглавлял избирательную комиссию по выборам в Верховный Совет СССР, республиканские и местные органы власти. В течение десяти лет работал в составе центрального районного комитета народного контроля г. Волгограда.

Е.В. Дудкин в течение ряда лет исполнял обязанности проректора института повышения педагогического мастерства при ВПИ.

Многие годы Евгений Васильевич увлекался спортом, видимо, отчасти этим объясняется его долголетие в работе и в жизни. Он был чемпионом нашего города по плаванию – с 1946 по 1956 гг. и на протяжении 11 лет – капитаном хоккейной команды нашего института и общества «Буревестник», причем команда была лучшей в области. Об этом говорят многочисленные кубки, вымпелы и другие спортивные награды за призовые места во всесоюзных и республиканских соревнованиях. Е.В. Дудкин также награжден почетным знаком всесоюзного спортобщества «Буревестник», знаком «Ветеран спорта» комитета физкультуры РСФСР.

Как и в годы войны, доблестный мирный труд Евгения Васильевича отмечен правительственными наградами. Е.В. Дудкин был награжден Минвузом СССР нагрудным знаком «За отличные успехи в работе» (1972г.) В 2001г. ему объявлена благодарность Министерством образования Российской Федерации.

За Победу в Великой Отечественной войне Евгения Васильевича благодарил президент России В.В. Путин, а президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко наградил его юбилейной медалью в честь 65-летия освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков.

Вся сознательная жизнь Евгения Васильевича Дудкина связана с волгоградским техническим университетом и посвящена развитию и совершенствованию высшего образования.

Сейчас Евгений Васильевич на заслуженном отдыхе, в хорошей физической форме. Бодрый, всегда улыбающийся он живо интересуется всем, что связано с работой на кафедре.

От всей души желаем Вам, дорогой Евгений Васильевич, крепкого здоровья и долгих лет жизни!

**Л.М. Драгунцова,**  
**инженер кафедры АПП.**

**Кинолекторий****Память о героях нужна всем**

*Можно лица забыть, имена или даты,  
Время многое может стереть  
или скрыть,  
Но о долге святом, о советском солдате  
В сердце буду я вечную память хранить.*

**Юрий Михайленко,  
15 февраля 1989 г.**

В ВолгГТУ в рамках работы студенческого клуба «Духовные корни» химико-технологического факультета прошел кинолекторий, посвященный защитникам Отечества. Этот праздник связан и с памятной для нашего государства датой: 15 февраля – Днем вывода войск из Афганистана.

Студентам 1-3 курсов ХТФ был показан фильм «Приказываю жить. Дубынин» о Герое России, генерале армии, талантливом военачальнике Викторе Петровиче Дубынине, командовавшим 40 армией, воевавшей в Афганистане. В основе фильма – дневник генерала, честно и откровенно рассказывающий о реальных событиях Афганской войны.

Ярким и эмоциональным моментом на мероприятии было выступление ветерана войны в Афганистане Юрия Михайловича Михайленко, поделившегося своими впечатлениями о войне, давшего свою оценку событиям.

Мы учимся, работаем, куда-то не успеваем, суедемся, радуемся и переживаем – все в своих делах и мыслях, мы живем. Но, окунувшись даже неглубоко в тему афганских событий, начинаешь понимать, насколько это больно, насколько страшно. Прочувствовав, каково одного за другим провожать погибших боевых товарищей, понимаешь невероятную силу людей, прошедших войну, их мужество, моральную стойкость. Поняв это, начинаешь ценить подвиг воинов и вообще жизнь, потому что она у тебя есть, в отличие от тех молодых парней, жизни которых трагично прервались.

Есть место подвигу и в наши времена. Пример тому – героически погибшие ребята, миротворцы в Южной Осетии. Эти примеры питают нас, через боль, дают пример будущим поколениям. Что мы можем дать взамен их смерти за нас, за защиту нашего государства на дальних подступах, на войнах, смысл которых, может быть, не до конца понятен нам. Что мы можем дать в ответ? Память, чувство значимости и ценности того, что они делали! Память важна не только героям, но и нашей стране, всем нам важна память о героях.

**Алена Богданова,  
ХТНМ-6.**

**Олимпиада****И снова «Guten Tag»!**

Как мы уже сообщали, в Волгоградском государственном техническом университете прошла третья городская олимпиада по немецкому языку среди студентов неязыковых вузов.

**Инициировали проведение такой масштабной олимпиады преподаватели кафедры иностранных языков нашего вуза, и эта инициатива становится уже доброй традицией. Сегодня мы расскажем о ее итогах.**

Зная немецкий язык, студенты смогут лучше узнать и понять историю и культуру европейских стран, общаться более чем со 100 миллионами европейцев на их родном языке, в оригинале познавать их современные научные достижения. Неслучайно Германия является для всех европейских и для многих неевропейских стран важнейшим торговым партнером, первой индустриальной страной в Европе и одной из важных индустриальных стран во всем мире. Кто разговаривает на немецком языке, тот улучшает свои торговые отношения с партнерами в крупной промышленной стране. Поэтому цель проведения таких олимпиад – поддержание интереса к немецкому языку, популярность которого в России в настоящее время, к сожалению, падает, хотя он является одним из основных языков межнационального общения в Европе.

В олимпиаде приняли участие 38 волгоградских студентов, представлявших Волгоградский государственный технический университет, Волгоградский государственный социально-педагогический университет, Волгоградский филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ (ВАГС), Волгоградскую государственную академию физической культуры, Волгоградский государственный архитектурно-строительный университет, Волгоградский институт экономики, социологии и права, Волгоградский государственный институт искусств и культуры. Впервые в олимпиаде такого уровня приняли участие студенты Волгоградского филиала Московского государственного гуманитарного института и Волжского гуманитарного института (филиала) Волгоградского государственного университета.

Организацию и проведение олимпиады взяли на себя заведующая кафедрой иностранных языков, профессор Митина Анна Марковна, заведующая секцией немецкого языка, доцент Чечет Тамара Ивановна и преподаватели секции немецкого языка: доцент Джандалиева Екатерина Юрьевна, старшие преподаватели Карпова Татьяна Анатольевна, Овчарова Ирина Георгиевна и преподаватель Высоцкая Инна Владимировна.

Торжественно и в тоже время очень тепло поприветствовали участников олимпиады члены жюри – преподаватели кафедр, чьи студенты участвовали в олимпиаде. Затем всех присутствующих поприветствовал председатель жюри – языковой ассистент Гете-института Енс Хольтерманн, который выразил приятное удивление, что так много молодых людей увлечены его родным языком. Пожелав участникам больших успехов в его изучении, Е.



Хольтерманн подчеркнул большую значимость знания иностранных языков в современном мире для профессионального становления будущих специалистов. Его краткое выступление снискало восхищение участников олимпиады и гостей, так как было произнесено на двух языках.

В течение полутора часов студенты выполняли задания по аудированию, лексике и грамматике, чтению и написанию мини-сочинения.

Задание на аудирование, причем с сопровождающимся видеорядом, включает в языковые олимпиады только политех. И на этот раз это стало возможным благодаря аудитории, оснащенной современным техническим оборудованием. На этой олимпиаде студентам на основе услышанных и увиденных интервью в немецком аэропорту необходимо было понять, куда и с какой целью улетают пассажиры. Лучше всех с этим заданием справился Коновалов Владислав, студент группы ПП-251 (ВолгГТУ), за что и был отмечен специальным призом. По инициативе председателя жюри, преподаватели кафедры иностранных языков ВолгГТУ включили в задания на проверку знания лексики и грамматики больше упражнений на нахождение идентичных или антонимичных выражений к предложенным. Как выяснилось, наиболее точной и грамотной в плане знания реалий разговорного немецкого языка оказалась Курныкина Дарья, студентка группы ХДб-11 (ВГСПУ). Дарью тоже ждал приятный сюрприз-поощрение.

Несколько коротеньких текстов, содержащих сообщения-мнения учащихся старших классов по поводу брака и семейных отношений, оказались не столь сложными для большинства участвующих в олимпиаде, в результате чего победитель не был определен.

Тема мини-сочинения логично вытекала из предыдущего задания и требовала от каждого участника выразить собственное отношение к предложенным понятиям, затрагивающим их будущую семейную жизнь. Задание оказалось для многих очень сложным, т.к., как это выяснилось в ходе последующего обсуждения, большинство студентов не задумывается о семье, а думает только об учебе. Согласитесь, приятно осознавать, что наша молодежь стремится к знаниям! Кроме того, необходимо было выразить свои мысли лишь семью предложениями. Однако и здесь нашелся лидер – Мохов Артем, студент группы БкЮ-101 (РАНХиГС), блестяще справившийся с таким трудным заданием.

В ходе олимпиады председатель жюри осуществлял постоянный контроль за проведением всех этапов олимпиады, настраивал студентов на «нужный» лад, успевал помогать проверять работы студентов, организовал вопросно-ответную дискуссию о жизни в Германии и в России, пел и играл в игры на немецком языке, организованные преподавателями кафедры иностранных языков в то время, когда жюри подводило окончательные итоги.

#### **Призовые места распределились таким образом:**

Мохов Артем (гр. БкЮ-101, РАНХиГС) – I место,

Чичерова Александра (гр. АТ-117, ВолгГТУ) – II место,

Бастова Анастасия (гр. М-121, ВГИ (филиал ВолГУ) – III место.

Честь ВолгГТУ, кроме названных выше студентов, отстаивали: Бушуева Марина (гр. АУ-120), Гайдайчук Анна (гр. ПП-251), Горенкова Алена (гр. ЭФК-259), Ломовцева Екатерина (гр. ЭММ-254) и Сергеева Валерия (гр. ЭП-161).

Кроме дипломов победители были награждены ценными подарками – полезные словари, книги и журналы на немецком языке. Каждый участник наряду с сертификатом получил диск по страноведению с немецкими песнями, поговорками, видеосюжетами.

Городская олимпиада по немецкому языку среди неязыковых вузов снискала себе

престижный статус: призеры и другие участники олимпиады сразу же после окончания мероприятия стали интересоваться у организаторов, состоится ли в следующем году четвертая городская олимпиада. Кафедра иностранных языков постарается, чтобы эта традиция не канула в Лету.

**Наш внешт. корр.**

*Новости филиалов*

## **Лучшие студотряды - в КТИ**



Студенческие отряды Камышинского технологического института (филиала) ВолгГТУ «Дело молодое» и «Юность» заняли II место в номинации «Лучшая организация работы штаба студенческих отрядов в учебном заведении» по итогам областного смотра-конкурса на лучшую организацию работы студенческих отрядов Волгоградской области.

Также дипломами бойцов студенческих отрядов были награждены: Владислав Яковлев (гр. КЭЛ-101), Никита Гутман (гр. КВТ-101), Николай Золотарев (гр. КЭЛ-101), Игорь Юнусов (гр. КЭЛ-101) – отряд «Дело молодое»; Анна Обьедкова (гр. КМЕН-091) – отряд «Юность». Ребята были отмечены за добросовестный труд и значительный вклад в развитие движения студенческих отрядов.

**Пресс-центр КТИ.**

**Школа - вуз**

## **Новое «Поколение» политехников**



В Волгоградском государственном техническом университете стало уже традицией проведение профориентационных встреч и экскурсий по вузу для школьников города и области. В среду ВолгГТУ посетили девятиклассники частной школы «Поколение».

Старшеклассники побывали в музее ВолгГТУ, где заведующая С.П. Мишта рассказала им о важных этапах развития вуза. Экскурсовод, представляя крупных ученых и интересных студентов, подчеркнула, что в политехе можно не только получить прочные знания, но и проявить себя в науке, раскрыть свои спортивные и творческие таланты, активно заниматься волонтерской работой.

В научно-технической библиотеке техуниверситета ребятам показали уютные читальные залы, познакомили с современной системой обслуживания посетителей.

После экскурсии по вузу ученики встретились со специалистами приемной комиссии ВолгГТУ, которые рассказали ребятам о факультетах, направлениях подготовки, специфике поступления в университет, олимпиадах для школьников и ответили на все вопросы.

Приемная комиссия ВолгГТУ предлагает школам города и области не только подобные профориентационные встречи, но и мастер-классы, пробные тестирования, открытые лекции преподавателей вуза и многое другое.

**Ирина Миронова.**  
**Фото Ильи Солдатова.**